
CENTRUM BADANIA OPINII SPOŁECZNEJ
SEKRETARIAT
OŚRODEK INFORMACJI

629 - 35 - 69,  628 - 37 - 04
693 - 58 - 95,  625 - 76 - 23

UL. ŻURAWIA 4A, SKR. PT.24
00 - 503  W A R S Z A W A
TELEFAX  629 - 40 - 89

CBOS

INTERNET http://www.cbos.pl E-mail: sekretariat@cbos.pl

PRZEDRUK MATERIAŁÓW CBOS W CAŁOŚCI LUB W CZĘŚCI ORAZ WYKORZYSTANIE DANYCH EMPIRYCZNYCH
JEST DOZWOLONE WYŁĄCZNIE Z PODANIEM ŹRÓDŁA

BS/16/2002

OCENY DZIAŁALNOŚCI RZĄDU, PARLAMENTU I PREZYDENTA

KOMUNIKAT Z BADAŃ

WARSZAWA, STYCZEŃ 2002



OCENY DZIAŁALNOŚCI RZĄDU, PARLAMENTU I PREZYDENTA

Sondaż „Aktualne problemy i wydarzenia” (140), 10-14 stycznia 2002, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłych mieszkańców Polski (N=973).

CBOS

!"Poparcie dla rządu kształtuje się niemal tak samo jak przed
miesiącem. Oznacza to stabilizację poparcia na poziomie bardziej
umiarkowanym niż w okresie bezpośrednio po wyborach. Zwolennicy
rządu nadal wyraźnie przeważają nad jego przeciwnikami.

STOSUNEK DO RZĄDU
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Od połowy czerwca 2000 roku dane dotyczą mniejszościowego rządu AWS

WŁODZIMIERZ 
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ZWOLENNICY      OBOJĘTNI      PRZECIWNIC
Y

LESZEK
MILLER

!"Dalszemu pogorszeniu uległy natomiast oceny wyników działalności
rządu - dość znacznie zmalała przewaga opinii pozytywnych nad
negatywnymi.

JAK BY PAN(I) OCENIŁ(A) WYNIKI DZIAŁALNOŚCI RZĄDU PREMIERA
LESZKA MILLERA OD CZASU OBJĘCIA PRZEZEŃ WŁADZY?
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DOBRE ZŁE

!"W porównaniu z poprzednim miesiącem wzrósł krytycyzm wobec
działalności Sejmu, Senatu i urzędu prezydenta. W stosunku do
Sejmu i Senatu oznacza to zbliżenie poziomu ocen do tych, jakie miał
parlament poprzedniej kadencji, natomiast odsetek pozytywnych
opinii o pracy prezydenta jest nadal bardzo wysoki.



Kredyt zaufania, jakim w pierwszym miesiącu po wyborach cieszył się rząd koalicji

SLD-UP-PSL, co znalazło wyraz w wysokich wskaźnikach poparcia społecznego,

najwyraźniej się wyczerpał. Wyniki styczniowego sondażu1 wskazują, że utrwala się

zaobserwowany miesiąc temu spadek notowań rządu.

Obecnie stosunek do rządu kształtuje się niemal tak samo jak w poprzednim miesiącu.

Nadal ponad jedna trzecia badanych zalicza się do zwolenników rządu, natomiast jedna

czwarta - do jego przeciwników (2-punktowy wzrost ich liczby można uznać za nieistotny).

Tabela 1

Wskazania respondentów według terminów badań
Stosunek do rządu I II III IV V VI VII VIII IX* XI XII I

2001 2002
w procentach

Zwolennicy 23 21 17 21 21 20 16 15 18 50 36 36

Przeciwnicy 43 46 49 45 52 50 52 53 49 15 24 26

Obojętni 28 29 31 30 24 26 29 28 29 28 32 31

Trudno powiedzieć 6 4 3 4 4 4 3 4 4 7 8 7
* Do września 2001 roku wskazania dotyczą rządu Jerzego Buzka, a od listopada - rządu Leszka Millera

    Poparcie dla rządu w niewielkim stopniu zależy od położenia społecznego badanych

oraz ich cech demograficznych. Przeciwnicy rządu dość wyraźnie przeważają nad jego

zwolennikami jedynie wśród osób prowadzących samodzielną działalność gospodarczą,

bezrobotnych oraz rolników, a także wśród młodzieży. Trzeba zaznaczyć, że rząd cieszy się

                                                
1 Sondaż „Aktualne problemy i wydarzenia” (140) przeprowadzono w dniach od 10 do 14 stycznia 2002 roku
na liczącej 973 osoby reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłych mieszkańców Polski.
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ogólnie większym poparciem roczników starszych niż młodszych (wśród osób do 44 roku

życia popiera rząd od jednej czwartej do niemal jednej trzeciej badanych z tej grupy,

natomiast wśród osób mających 45 lat i więcej - od ponad dwóch piątych do blisko połowy).

Warto też dodać, że obojętny stosunek do rządu jest najczęściej występującą postawą wśród

ludzi młodych, a także mieszkańców  małych miast i bezrobotnych.

CBOS
RYS. 1. STOSUNEK DO RZĄDU
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Jak można było się spodziewać, rząd Leszka Millera cieszy się największym

poparciem wśród osób, które w ubiegłorocznych wyborach parlamentarnych głosowały

na koalicję SLD-UP. Natomiast w elektoracie trzeciego z koalicjantów - PSL - tylko niespełna

połowa sympatyków tego ugrupowania określa się jako zwolennicy rządu. Wyborcy partii

opozycyjnych to w zdecydowanej większości przeciwnicy rządu, ale elektorat Samoobrony

wyróżnia się wśród nich tym, że dominują w nim osoby deklarujące obojętność wobec rządu. 
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Tabela 2

Elektoraty partii Stosunek do rządu
i ugrupowań politycznych* zwolennicy obojętni przeciwnicy Trudno powiedzieć

w procentach

SLD-UP 69 17 9 4

PSL 47 33 14 6

Samoobrona 19 47 33 1

PO 23 20 50 7

PiS** 16 23 61 0

LPR** 8 28 60 4

Nieuczestniczący w wyborach 29 39 23 8

*Określone na podstawie odpowiedzi na pytanie: na kogo badany głosował w ostatnich wyborach
parlamentarnych
**Ze względu na małą liczebność osób deklarujących głosowanie na te ugrupowania dane te należy traktować
ostrożnie

Podobnie jak w grudniu kształtują się nadzieje związane z polityką gospodarczą rządu.

Odsetek respondentów sądzących, że polityka ta stwarza szanse poprawy sytuacji

gospodarczej, niemal równoważy się z odsetkiem tych, którzy są przeciwnego zdania.

Tabela 3

Czy, Pana(i) zdaniem, Wskazania respondentów według terminów badań
polityka obecnego rządu I II III IV V VI VII VIII IX* XI XII I
stwarza szanse poprawy 2001 2002
sytuacji gospodarczej? w procentach

Tak 20 17 16 15 13 14 11 10 11 51 38 39

Nie 66 71 75 75 79 75 80 79 74 24 39 38

Trudno powiedzieć 14 12 9 10 8 11 9 11 15 25 23 23
* Do września 2001 roku wskazania dotyczą rządu Jerzego Buzka, a od listopada - rządu Leszka Millera

Pesymiści co do polityki gospodarczej rządu przeważają nad optymistami nie tylko

w tych grupach społeczno-zawodowych, w których zwolennicy rządu są w mniejszości,

a więc wśród rolników, pracujących na własny rachunek i bezrobotnych, ale także wśród

robotników wykwalifikowanych. Niewiara w skuteczność polityki gospodarczej rządu

przeważa także wśród ogółu ludności wiejskiej, natomiast wśród mieszkańców największych

miast odsetki optymistów i pesymistów się równoważą.
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Podobnie jak w przypadku ogólnego poparcia dla rządu, poglądy na temat jego

polityki gospodarczej dość wyraźnie różnicuje wiek ankietowanych: wśród osób młodszych

(do 45 roku życia) przeważa pesymizm co do polityki gospodarczej obecnego gabinetu, wśród

starszych zaś - optymizm.

Nadal więcej badanych dobrze ocenia wyniki działalności rządu premiera Leszka

Milllera (35%), niż wyraża opinie negatywne (31%). Niemniej ogólna ocena dotychczasowej

działalności rządu jest gorsza niż w grudniu, a przewaga opinii pozytywnych nad

negatywnymi dość znacznie zmalała.

Tabela 4

Jak by Pan(i) ocenił(a) wyniki Wskazania respondentów według terminów badań
działalności rządu premiera I II III IV V VI VII VIII IX* XII I
Leszka Millera od czasu objęcia 2001 2002
przezeń władzy? w procentach

Dobrze 24 21 19 22 21 21 18 17 18 38 35

Źle 62 65 68 66 69 66 74 69 67 26 31

Trudno powiedzieć 14 14 13 12 10 13 8 14 15 36 34
* Do września 2001 roku pytanie dotyczyło rządu Jerzego Buzka

Tak jak w przypadku obu poprzednio omawianych wskaźników, na oceny wyników

działalności rządu wpływa wiek ankietowanych. Wśród badanych do 45 roku życia

przeważają opinie negatywne, natomiast wśród starszych - pozytywne.

Złe oceny działalności rządu Leszka Millera dominują także wśród kadry kierowniczej

i inteligencji, prywatnych przedsiębiorców, robotników wykwalifikowanych, rolników,

bezrobotnych oraz uczniów i studentów. Natomiast w większości pozytywnie do działań

rządu odnoszą się pracownicy umysłowi niższego szczebla, fizyczno-umysłowi, robotnicy

niewykwalifikowani, emeryci i renciści oraz kobiety niepracujące zawodowo.
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Tabela 5

Elektoraty partii
Jak by Pan(i) ocenił wyniki działalności rządu premiera Leszka Millera

od czasu objęcia przezeń władzy?

i ugrupowań politycznych* Dobrze Źle Trudno powiedzieć
w procentach

SLD-UP  59 12 28

PSL 41 35 24

Samoobrona 29 42 29

PO 18 63 19

PiS** 20 50 30

LPR** 13 69 18

Nieuczestniczący w wyborach 28 29 43

*Określone na podstawie odpowiedzi na pytanie: na kogo badany głosował w ostatnich wyborach
parlamentarnych
**Ze względu na małą liczebność osób deklarujących głosowanie na te ugrupowania dane te należy traktować
ostrożnie

Wyniki pracy rządu w większości dobrze oceniają jedynie wyborcy SLD-UP. Wśród

zwolenników PSL opinie na ten temat są podzielone, z niewielką przewagą ocen

pozytywnych. Spośród elektoratów partii opozycyjnych stosunkowo najmniejszym

krytycyzmem ponownie wyróżniają się zwolennicy Samoobrony.

W porównaniu z grudniem nieco przybyło respondentów niezadowolonych z osoby

premiera. Wprawdzie różnica wskazań mieści się w granicach błędu statystycznego, jednak

już drugi miesiąc z rzędu wzrasta liczba badanych wyrażających dezaprobatę wobec obecnego

szefa rządu. Natomiast liczba osób zadowolonych z tego, że premierem jest Leszek Miller,

pozostała w zasadzie niezmieniona. Nadal odsetek Polaków akceptujących osobę premiera

jest znacznie wyższy od odsetka niezadowolonych.

Tabela 6

Czy jest Pan(i) zadowolony(a) Wskazania respondentów według terminów badań
z tego, że na czele rządu stoi I II III IV V VI VII VIII IX* XI XII I
Leszek Miller? 2001 2002

w procentach

Tak 25 23 23 26 22 24 18 20 20 53 47 46

Nie 57 60 62 60 64 62 70 61 60 22 25 28

Trudno powiedzieć 18 16 15 14 14 14 12 19 20 25 28 26
* Do września 2001 roku pytanie dotyczyło Jerzego Buzka
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Stosunek do prezesa Rady Ministrów jest mniej zróżnicowany niż stosunek do rządu.

Zadowolenie z osoby premiera przeważa nad niezadowoleniem w większości grup

społecznych i kategorii demograficznych. Wyjątek stanowią pracujący na własny rachunek,

bezrobotni oraz uczniowie i studenci - w tych grupach proporcje zadowolonych

i niezadowolonych są wyrównane.

CBOS
RYS. 2. CZY JEST PAN(I) ZADOWOLONY(A) Z TEGO, ŻE NA CZELE RZĄDU STOI ...
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Pominięto „trudno powiedzieć”

Warto zauważyć, że w porównaniu z poprzednim miesiącem zmalało zadowolenie

z osoby premiera wśród wyborców jego własnego ugrupowania.

Tabela 7

Czy jest Pan(i) zadowolony z tego, że na czele rządu stoi Leszek Miller?
Elektoraty partii Tak Nie Trudno powiedzieć

i ugrupowań politycznych* XII ’01 I ’02 XII ’01 I ’02 XII ’01 I ’02
w procentach

SLD-UP  83 77 5 7 12 16
PSL 61 62 11 19 28 19
Samoobrona 36 41 31 35 33 24
PO 27 26 56 57 17 17
PiS** 20 25 55 54 25 21
LPR** 13 14 61 79 26 7
Nieuczestniczący w wyborach 39 38 23 27 38 35
* Określone na podstawie odpowiedzi na pytanie: na kogo badany głosował w ostatnich wyborach
parlamentarnych
** Ze względu na małą liczebność osób deklarujących głosowanie na te ugrupowania dane te należy traktować
ostrożnie
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OCENY DZIAŁALNOŚCI OPOZYCJI W PARLAMENCIE

Po raz pierwszy w obecnej kadencji Sejmu zapytaliśmy ankietowanych o ocenę

działalności opozycji parlamentarnej. Jest ona postrzegana niemal dokładnie odwrotnie

niż opozycja działająca w poprzednim Sejmie, w połowie ubiegłego roku, co jest zrozumiałe,

gdyż po wyborach nastąpiła zmiana układu politycznego. Trzeba jednak podkreślić, że -

podobnie jak przed wyborami - ponad jedna trzecia badanych (37%) nie potrafi ocenić

działalności opozycji w parlamencie. Może to świadczyć, że co najmniej taka część Polaków

nie śledzi prac Sejmu na tyle uważnie, by móc się wypowiadać w tej sprawie.

Tabela 8

Wskazania respondentów według terminów badań
Oceny działalności II VII I VII I VII VIII I

opozycji parlamentarnej 1999 2000 2001 2002
w procentach

Dobre 40 33 36 30 39 40 35 22

Złe 31 33 33 36 30 25 28 41

Trudno powiedzieć 29 34 31 34 31 35 37 37

Interesujące jest, że wyborcy dwóch partii opozycyjnych - przede wszystkim PiS, ale

także, choć w mniejszym stopniu, Samoobrony - są nie mniej krytyczni wobec działalności

opozycji parlamentarnej niż zwolennicy ugrupowań koalicji rządowej.

Tabela 9

Elektoraty partii Jak Pan(i) ocenia działalność opozycji w parlamencie?
i ugrupowań politycznych* Dobrze Źle Trudno powiedzieć

w procentach
SLD-UP  18 60 22
PSL 17 50 33
Samoobrona 26 35 39
PO 50 32 18
PiS** 22 58 20
LPR** 49 32 19

Nieuczestniczący w wyborach 19 32 49

*Określone na podstawie odpowiedzi na pytanie: na kogo badany głosował w ostatnich wyborach
parlamentarnych
**Ze względu na małą liczebność osób deklarujących głosowanie na te ugrupowania dane te należy traktować
ostrożnie
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OCENY DZIAŁALNOŚCI SEJMU, SENATU I PREZYDENTA

W porównaniu z grudniem wzrósł krytycyzm w ocenie działalności zarówno obu izb

parlamentu, jak i urzędu prezydenta. Wprawdzie Sejm i Senat nadal oceniane są lepiej niż

parlament poprzedniej kadencji w ostatnich dwóch latach swojej pracy, jednak jest to różnica

nieznaczna. Jeśli chodzi o oceny działalności Aleksandra Kwaśniewskiego, trzeba pamiętać,

że w grudniu ubiegłego roku notowania urzędu prezydenta były rekordowo wysokie. Mimo

styczniowego pogorszenia ocen w dalszym ciągu odsetek pozytywnych opinii o działalności

prezydenta należy do najwyższych z dotychczas notowanych.

Tabela 10

Oceniane
instytucje

Oceny* Wskazania respondentów według terminów badań Zmia-
ny

VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX XII I XII ’01
2000 2001 2002 - I ’02

w procentach

Sejm dobra 19 22 22 20 21 25 18 17 20 19 16 19 14 21 32 25 -7

zła 66 60 60 65 64 60 68 71 68 67 69 67 71 62 51 57 +6

Senat dobra 26 27 26 28 26 27 21 19 25 21 20 23 21 23 33 26 -7

zła 54 48 48 49 53 52 61 63 56 60 58 57 58 55 41 46 +5

Prezydent dobra 71 72 68 70 71 72 73 71 75 72 73 74 70 72 81 76 -5

zła 18 19 22 20 19 20 20 20 17 18 17 17 18 17 12 17 +5

* Pominięto „trudno powiedzieć”

We wszystkich środowiskach społeczno-zawodowych i kategoriach demograficznych

przeważają negatywne oceny pracy zarówno Sejmu, jak i Senatu. Wyróżniają się jedynie

rolnicy, którzy są zdecydowanie bardziej krytyczni od pozostałych.

 Jedynie w elektoracie SLD-UP opinie na temat działalności Sejmu są równo

podzielone. Wyborcy wszystkich pozostałych partii, a także ci, którzy nie brali udziału

w wyborach, w większości negatywnie oceniają pracę Sejmu.
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Tabela 11

Elektoraty partii Jak Pan(i) ocenia działalność Sejmu?
i ugrupowań politycznych* Dobrze Źle Trudno powiedzieć

w procentach
SLD-UP  42 41 17

PSL 30 56 14

Samoobrona 30 57 13

PO 24 67 9

PiS** 16 71 13

LPR** 12 78 10

Nieuczestniczący w wyborach 17 59 24

* Określone na podstawie odpowiedzi na pytanie: na kogo badany głosował w ostatnich wyborach
parlamentarnych
**Ze względu na małą liczebność osób deklarujących głosowanie na te ugrupowania dane te należy traktować
ostrożnie

Podobnie postrzegana jest działalność Senatu, z tą tylko różnicą, że w elektoracie

SLD-UP widoczna jest przewaga opinii pozytywnych. W całej próbie natomiast badani

częściej mają trudności z oceną pracy Senatu niż izby niższej parlamentu.

Tabela 12

Elektoraty partii Jak Pan(i) ocenia działalność Senatu?
i ugrupowań politycznych* Dobrze Źle Trudno powiedzieć

w procentach
SLD-UP  40 34 26

PSL 31 57 12

Samoobrona 27 51 22

PO 28 42 30

PiS** 15 65 20

LPR** 16 59 25

Nieuczestniczący w wyborach 20 49 31

*Określone na podstawie odpowiedzi na pytanie: na kogo badany głosował w ostatnich wyborach
parlamentarnych
**Ze względu na małą liczebność osób deklarujących głosowanie na te ugrupowania dane te należy traktować
ostrożnie

Tradycyjnie już w ocenie działalności Aleksandra Kwaśniewskiego badani ze

wszystkich środowisk społecznych są dość zgodni. Jedynie poglądy polityczne ankietowanych

różnicują odsetek pozytywnych ocen działalności urzędu prezydenta (od 61% wśród osób
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identyfikujących się z prawicą do 90% wśród badanych o poglądach lewicowych).   Podobnie

jest z sympatiami partyjnymi - w elektoratach SLD-UP i PSL opinie pozytywne są

powszechne (ponad 90% wskazań), natomiast w elektoratach partii opozycyjnych oraz wśród

biernych politycznie odsetek dobrych ocen jest niższy (72%-75%). Jedynie wyborcy LPR

w większości negatywnie oceniają działalność prezydenta.

Tabela 13

Elektoraty partii Jak Pan(i) ocenia działalność prezydenta Aleksandra Kwaśniewskiego?
i ugrupowań politycznych* Dobrze Źle Trudno powiedzieć

w procentach
SLD-UP  92 5 3

PSL 92 8 0

Samoobrona 75 17 8

PO 75 15 10

PiS** 72 24 4

LPR** 35 56  9

Nieuczestniczący w wyborach 72 19 9

*Określone na podstawie odpowiedzi na pytanie: na kogo badany głosował w ostatnich wyborach
parlamentarnych
**Ze względu na małą liczebność osób deklarujących głosowanie na te ugrupowania dane te należy traktować
ostrożnie

#

# #

Styczeń nie przyniósł większych zmian w postrzeganiu rządu. Oznacza to, że utrwaliło

się zanotowane w grudniu bardziej umiarkowane poparcie w porównaniu z okresem

bezpośrednio po wyborach. Natomiast dalszemu pogorszeniu uległa ocena dotychczasowej

działalności rządu. Obecnie opinie pozytywne tylko w niewielkim stopniu przeważają nad

negatywnymi.
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Jednocześnie wzrósł krytycyzm w stosunku do obu izb parlamentu. Wprawdzie

zarówno Sejm, jak i Senat nadal są nieco lepiej oceniane niż parlament poprzedniej kadencji,

ale różnica jest niewielka.

W porównaniu z poprzednim pomiarem pogorszyły się oceny działalności Aleksandra

Kwaśniewskiego, jednak trzeba pamiętać, że w grudniu notowania urzędu prezydenta były

rekordowo wysokie. Obecnie, mimo pewnego pogorszenia, odsetek ocen pozytywnych nadal

należy do najwyższych z dotychczas notowanych.

Opracował

Michał STRZESZEWSKI



A N E K S

Tabela 1. Stosunek do rza ˛du
(%)

Zwolennicy Przeciwnicy Oboje ˛tni Trudno Liczba
powiedziec ´ osób

Ogółem 36 26 31 7 972

Płeć
Mężczyz´ni 39 27 28 5 464
Kobiety 34 25 34 8 508

Wiek
18-24 lat 24 35 38 3 150
25-34 25 26 41 8 176
35-44 30 33 33 4 171
45-54 48 23 24 5 204
55-64 42 24 25 9 107
65 lat i wie ˛cej 47 14 27 12 164

Miejsce zamieszkania
Wieś 33 23 34 10 363
Miasto do 20 tys. 33 15 46 5 122
20-100 tys. 36 25 32 7 180
101-500 tys. 43 34 22 2 192
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 40 35 21 4 116

Wykształcenie
Podstawowe 34 21 33 13 268
Zasadnicze zawodowe 31 30 33 6 254
Średnie 40 24 33 4 353
Wyższe 42 38 17 3 98

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 50 26 21 3 54
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 37 25 38 1 76
Pracownicy fiz.- umysł. 30 23 41 6 74
Robotnicy wykwalifikowani 33 27 33 7 77
Robotnicy niewykwalifik. 49 21 26 5 31
Rolnicy 28 35 28 10 49
Pracuja ˛cy na własny rach. 25 47 27 1 43

Bierni zawodowo
Rencis´ci 44 21 27 9 113
Emeryci 49 18 21 12 173
Uczniowie i studenci 43 24 26 7 58
Bezrobotni 22 34 41 4 170
Gospodynie domowe i inni 28 22 41 10 53

Pracuje w:
inst. pan ´stw., publicznej 46 21 29 5 133
spółce włas ´cicieli

prywatnych i pan ´stwa 37 33 29 1 66
sekt. pryw. poza rolnict. 31 30 34 5 168
prywatnym gosp. rolnym 28 30 31 11 58

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 299 zł 33 26 37 5 147
300-399 30 27 40 3 104
400-599 41 24 28 7 187
600-800 43 13 35 8 153
Powyżej 800 zł 51 28 19 2 154

Ocena własnych war. mater.
Złe 31 30 32 7 330
Średnie 39 22 31 7 421
Dobre 39 26 30 5 221

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 35 25 27 13 64
Raz w tygodniu 35 26 31 8 482
1-2 razy w miesia ˛cu 36 24 36 4 167
Kilka razy w roku 38 29 26 6 180
W ogóle nie uczestniczy 45 19 36 0 78

Poglą dy polityczne
Lewica 68 9 20 3 254
Centrum 32 28 36 4 252
Prawica 20 54 20 6 203
Trudno powiedziec ´ 22 18 47 14 261
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Tabela 2. Czy, Pana(i) zdaniem, polityka obecnego rządu stwarza szanse
poprawy sytuacji gospodarczej?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 39 38 23 972

Pł eć
Mężczyźni 43 39 18 464
Kobiety 35 37 28 508

Wiek
18-24 lat 30 46 24 150
25-34 35 41 24 176
35-44 36 45 19 171
45-54 43 34 23 204
55-64 52 37 11 107
65 lat i więcej 39 26 35 164

Miejsce zamieszkania
Wieś 33 42 25 363
Miasto do 20 tys. 42 30 28 122
20-100 tys. 41 37 22 180
101-500 tys. 44 36 20 192
501 tys.i więcej mieszk. 40 41 19 116

Wykształ cenie
Podstawowe 34 37 30 268
Zasadnicze zawodowe 35 45 20 254
Średnie 43 34 23 353
Wyższe 49 38 14 98

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 50 41 9 54
Prac.umysł .niż.szczebla 46 31 23 76
Pracownicy fiz.- umysł . 43 42 16 74
Robotnicy wykwalifikowani 38 44 18 77
Robotnicy niewykwalifik. 44 34 23 31
Rolnicy 22 53 25 49
Pracujący na wł asny rach. 33 44 23 43

Bierni zawodowo
Renciści 39 37 25 113
Emeryci 43 30 28 173
Uczniowie i studenci 46 32 23 58
Bezrobotni 30 40 30 170
Gospodynie domowe i inni 36 49 15 53

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 50 32 18 133
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 42 48 10 66
sekt. pryw. poza rolnict. 37 41 22 168
prywatnym gosp. rolnym 28 50 23 58

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 35 41 24 147
300-399 28 47 26 104
400-599 43 37 20 187
600-800 49 27 24 153
Powyżej 800 zł 51 32 17 154

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 35 42 24 330
Średnie 38 38 24 421
Dobre 45 34 21 221

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 22 46 31 64
Raz w tygodniu 37 41 22 482
1-2 razy w miesiącu 40 38 22 167
Kilka razy w roku 43 31 26 180
W ogóle nie uczestniczy 52 29 20 78

Poglądy polityczne
Lewica 68 21 12 254
Centrum 38 38 24 252
Prawica 20 59 20 203
Trudno powiedzieć 26 39 36 261



- 14 -

Tabela 3. Jak by Pan(i) ocenił (a) wyniki dział alności rządu premiera
Leszka Millera od czasu objęcia przezeń wł adzy?

(%)

Dobrze Źle Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 35 31 34 971

Pł eć
Mężczyźni 39 31 30 464
Kobiety 30 31 39 508

Wiek
18-24 lat 28 35 37 150
25-34 28 37 35 176
35-44 29 39 32 171
45-54 40 27 33 204
55-64 37 32 32 107
65 lat i więcej 45 18 38 163

Miejsce zamieszkania
Wieś 31 33 35 362
Miasto do 20 tys. 37 23 40 122
20-100 tys. 34 32 34 180
101-500 tys. 40 31 29 192
501 tys.i więcej mieszk. 34 33 34 116

Wykształ cenie
Podstawowe 35 28 37 268
Zasadnicze zawodowe 28 37 35 254
Średnie 39 27 34 353
Wyższe 34 40 26 97

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 34 39 27 54
Prac.umysł .niż.szczebla 40 25 35 76
Pracownicy fiz.- umysł . 43 24 33 74
Robotnicy wykwalifikowani 29 40 31 77
Robotnicy niewykwalifik. 37 33 30 31
Rolnicy 23 38 38 49
Pracujący na wł asny rach. 29 39 32 43

Bierni zawodowo
Renciści 39 25 35 113
Emeryci 43 23 33 172
Uczniowie i studenci 30 36 34 58
Bezrobotni 24 37 39 170
Gospodynie domowe i inni 38 27 35 53

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 40 25 35 133
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 33 32 35 66
sekt. pryw. poza rolnict. 34 38 27 168
prywatnym gosp. rolnym 28 36 36 58

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 30 35 35 147
300-399 29 31 40 104
400-599 37 33 29 187
600-800 43 24 32 153
Powyżej 800 zł 46 26 28 153

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 27 33 40 330
Średnie 36 31 32 420
Dobre 42 28 30 221

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 33 30 36 63
Raz w tygodniu 34 32 34 482
1-2 razy w miesiącu 29 34 37 167
Kilka razy w roku 35 29 36 180
W ogóle nie uczestniczy 48 25 27 78

Poglądy polityczne
Lewica 62 17 21 254
Centrum 31 34 35 252
Prawica 20 54 26 203
Trudno powiedzieć 23 24 53 261
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Tabela 4. Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że na czele rządu stoi
Leszek Miller?

(%)

Tak Nie Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 46 28 26 972

Pł eć
Mężczyźni 51 28 21 464
Kobiety 42 28 30 508

Wiek
18-24 lat 39 37 25 150
25-34 40 31 29 176
35-44 41 33 26 171
45-54 51 25 24 204
55-64 50 23 27 107
65 lat i więcej 56 20 24 164

Miejsce zamieszkania
Wieś 45 27 28 363
Miasto do 20 tys. 46 18 37 122
20-100 tys. 45 28 27 180
101-500 tys. 51 32 17 192
501 tys.i więcej mieszk. 45 37 19 116

Wykształ cenie
Podstawowe 43 26 31 268
Zasadnicze zawodowe 41 30 28 254
Średnie 52 26 23 353
Wyższe 47 38 15 98

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 56 34 10 54
Prac.umysł .niż.szczebla 47 28 25 76
Pracownicy fiz.- umysł . 43 25 32 74
Robotnicy wykwalifikowani 48 23 30 77
Robotnicy niewykwalifik. 54 26 20 31
Rolnicy 40 37 23 49
Pracujący na wł asny rach. 41 43 16 43

Bierni zawodowo
Renciści 49 19 32 113
Emeryci 56 23 22 173
Uczniowie i studenci 39 38 23 58
Bezrobotni 35 33 32 170
Gospodynie domowe i inni 48 26 26 53

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 53 21 26 133
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 46 40 15 66
sekt. pryw. poza rolnict. 44 29 27 168
prywatnym gosp. rolnym 45 32 23 58

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 39 25 36 147
300-399 41 28 32 104
400-599 51 25 24 187
600-800 55 23 21 153
Powyżej 800 zł 56 28 15 154

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 42 29 29 330
Średnie 46 25 29 421
Dobre 52 33 15 221

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 38 33 29 64
Raz w tygodniu 44 31 24 482
1-2 razy w miesiącu 48 25 28 167
Kilka razy w roku 45 24 31 180
W ogóle nie uczestniczy 64 20 16 78

Poglądy polityczne
Lewica 78 10 12 254
Centrum 43 30 27 252
Prawica 27 57 17 203
Trudno powiedzieć 33 21 46 261
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Tabela 5. Jak by Pan(i) ocenił (a) dział alność Sejmu?
(%)

Dobrze Źle Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 25 57 19 972

Pł eć
Mężczyźni 28 59 13 464
Kobiety 22 54 24 507

Wiek
18-24 lat 21 58 21 150
25-34 24 58 18 176
35-44 19 66 15 171
45-54 27 59 14 204
55-64 34 46 20 107
65 lat i więcej 26 48 25 164

Miejsce zamieszkania
Wieś 22 58 20 363
Miasto do 20 tys. 21 57 22 122
20-100 tys. 24 59 17 180
101-500 tys. 30 51 19 192
501 tys.i więcej mieszk. 30 55 14 116

Wykształ cenie
Podstawowe 22 54 24 268
Zasadnicze zawodowe 23 59 18 254
Średnie 27 54 19 352
Wyższe 28 67 5 98

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 28 67 6 54
Prac.umysł .niż.szczebla 28 60 12 76
Pracownicy fiz.- umysł . 20 66 14 74
Robotnicy wykwalifikowani 23 59 18 77
Robotnicy niewykwalifik. 32 58 10 31
Rolnicy 12 72 16 49
Pracujący na wł asny rach. 24 66 10 43

Bierni zawodowo
Renciści 33 43 24 113
Emeryci 29 51 20 173
Uczniowie i studenci 33 43 23 58
Bezrobotni 14 61 25 170
Gospodynie domowe i inni 27 50 23 53

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 30 59 11 133
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 33 58 9 66
sekt. pryw. poza rolnict. 18 67 15 168
prywatnym gosp. rolnym 15 64 21 58

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 22 57 21 147
300-399 16 62 21 104
400-599 28 59 13 187
600-800 29 50 21 153
Powyżej 800 zł 31 58 11 154

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 22 57 21 330
Średnie 24 55 20 421
Dobre 30 57 13 221

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 24 52 24 64
Raz w tygodniu 23 60 17 482
1-2 razy w miesiącu 23 60 17 167
Kilka razy w roku 25 51 24 180
W ogóle nie uczestniczy 38 44 18 78

Poglądy polityczne
Lewica 39 47 14 254
Centrum 23 62 16 252
Prawica 22 66 11 203
Trudno powiedzieć 15 53 32 260
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Tabela 6. Jak by Pan(i) ocenił (a) dział alność Senatu?
(%)

Dobrze Źle Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 26 46 28 972

Pł eć
Mężczyźni 29 49 22 464
Kobiety 24 43 33 507

Wiek
18-24 lat 25 41 35 150
25-34 29 49 23 176
35-44 24 54 22 171
45-54 28 49 23 204
55-64 33 39 28 107
65 lat i więcej 21 41 38 164

Miejsce zamieszkania
Wieś 25 51 24 363
Miasto do 20 tys. 18 45 37 122
20-100 tys. 26 49 25 180
101-500 tys. 32 37 30 192
501 tys.i więcej mieszk. 31 41 27 116

Wykształ cenie
Podstawowe 22 45 33 268
Zasadnicze zawodowe 26 49 24 254
Średnie 27 43 30 352
Wyższe 35 50 15 98

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 31 57 11 54
Prac.umysł .niż.szczebla 28 49 23 76
Pracownicy fiz.- umysł . 23 51 25 74
Robotnicy wykwalifikowani 28 50 23 77
Robotnicy niewykwalifik. 29 52 19 31
Rolnicy 14 68 18 49
Pracujący na wł asny rach. 32 50 18 43

Bierni zawodowo
Renciści 28 41 31 113
Emeryci 27 41 31 173
Uczniowie i studenci 32 22 46 58
Bezrobotni 21 49 30 170
Gospodynie domowe i inni 32 35 33 53

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 31 50 20 133
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 35 46 19 66
sekt. pryw. poza rolnict. 25 52 23 168
prywatnym gosp. rolnym 13 65 23 58

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 29 45 25 147
300-399 20 55 26 104
400-599 28 52 20 187
600-800 27 40 32 153
Powyżej 800 zł 34 40 25 154

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 23 50 28 330
Średnie 26 48 27 421
Dobre 33 38 30 221

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 21 40 38 64
Raz w tygodniu 27 49 24 482
1-2 razy w miesiącu 24 53 23 167
Kilka razy w roku 26 39 35 180
W ogóle nie uczestniczy 34 32 33 78

Poglądy polityczne
Lewica 39 37 24 254
Centrum 25 50 24 252
Prawica 28 53 19 203
Trudno powiedzieć 13 46 41 260
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Tabela 7. Jak by Pan(i) ocenił (a) dział alność prezydenta Aleksandra
Kwaśniewskiego?

(%)

Dobrze Źle Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 76 17 7 972

Pł eć
Mężczyźni 76 18 6 464
Kobiety 76 16 8 507

Wiek
18-24 lat 77 19 4 150
25-34 75 16 9 176
35-44 72 20 8 171
45-54 78 17 5 204
55-64 77 13 10 107
65 lat i więcej 78 14 7 164

Miejsce zamieszkania
Wieś 76 17 8 363
Miasto do 20 tys. 83 8 8 122
20-100 tys. 76 18 6 180
101-500 tys. 76 20 4 192
501 tys.i więcej mieszk. 72 18 10 116

Wykształ cenie
Podstawowe 73 18 9 268
Zasadnicze zawodowe 74 19 7 254
Średnie 79 15 6 352
Wyższe 79 17 4 98

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 75 20 5 54
Prac.umysł .niż.szczebla 88 9 3 76
Pracownicy fiz.- umysł . 72 21 7 74
Robotnicy wykwalifikowani 78 11 11 77
Robotnicy niewykwalifik. 82 17 1 31
Rolnicy 76 19 5 49
Pracujący na wł asny rach. 72 28 0 43

Bierni zawodowo
Renciści 80 13 7 113
Emeryci 76 15 9 173
Uczniowie i studenci 85 8 7 58
Bezrobotni 67 24 9 170
Gospodynie domowe i inni 77 16 6 53

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 79 15 6 133
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 75 19 6 66
sekt. pryw. poza rolnict. 78 17 5 168
prywatnym gosp. rolnym 77 17 7 58

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 75 21 4 147
300-399 79 16 5 104
400-599 76 18 6 187
600-800 83 12 5 153
Powyżej 800 zł 84 11 6 154

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 69 21 10 330
Średnie 79 15 6 421
Dobre 82 14 4 221

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 62 24 14 64
Raz w tygodniu 76 17 7 482
1-2 razy w miesiącu 75 21 4 167
Kilka razy w roku 80 13 7 180
W ogóle nie uczestniczy 86 10 4 78

Poglądy polityczne
Lewica 90 7 3 254
Centrum 79 16 5 252
Prawica 61 31 8 203
Trudno powiedzieć 73 16 12 260


